

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19,179. Burgos. Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. Jueves 8 de Octubre de 1936

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

# Nuestras tropas han continuado su movimiento de avance ocupando importantes posiciones en la provincia de Toledo

## Al margen de la lucha Noticias obtenidas por radio De la Argentina a España

En Lógica, se estudian, entre otros principios ontológicos, el de "razón suficiente" cuya denominación se atribuye a Leibniz y brevemente expresado es como sigue: Nada existe sin razón suficiente.

Así, pues, si para que algún acontecimiento tenga lugar en la vida, se precisa una razón de idéntico volumen material y moral al fenómeno acaecido, trataremos nosotros de exponer a continuación algunas de las razones que motivan ese "caelum tremens", que padecen dirigentes y dirigidos en esas pocas desgraciadas poblaciones que están todavía en poder de los rojos.

Madrid era como sabemos una alegre y hermosa población, donde lo que menos solía encontrarse eran madrileños. Allí se daban cita los más variados tipos de toda España. Acudían los buenos y malos artistas a recibir el espaldarazo, los que iban a luchar para destacarse en sus respectivas profesiones. También los sabios, los audaces, los aventureros, los pobres muchachos que iban a hacer mercancía de sus encantos y los que llegaban a dilapidar su fortuna y a divertirse alegremente. A Madrid se iba como se ha dicho muchas veces a luchar o a divertirse. Todo esto, pone de relieve el carácter, en su mayoría, de aliviano, de la población madrileña, carente por tanto de las virtudes básicas de austeridad y firmeza moral que dan consistencia y recordumbre histórica a los pueblos castellanos.

**Lo que dice la Prensa francesa**

PARIS.—La Prensa francesa continúa comentando la solemne investidura del general Franco como Jefe del Gobierno español y la reunión de la media docena de diputados celebrada en Madrid en su última sesión.

La mayoría de los periódicos coinciden en señalar la trascendencia del primer acto y el carácter de comedia burlesca del segundo.

"L'Express du Midi" dice que el poder de Franco no tiene su origen, es verdad, en una consulta popular, sino en el poder de las armas; su consagración como jefe de jefes es fruto de sus victorias, que ha obtenido con la colaboración de gloriosos generales. Pero es que la opinión pública no expresó su voluntad cuando se agolpaba ante el edificio de la División de Burgos? Aquí, en Burgos, no hubo ni bombas ni ametralladoras dispuestas; solo músicas y entusiasmo. En Madrid se reservaron los aplausos para el embañador de los soviets. Digase, pues, si hay en Burgos donde de verdad está ahora España, la España cristiana y patriótica, que, acclamando los principios de colaboración social y las promesas que ha lanzado el general Franco, acepta también los sacrificios que se le imponen; la España que piensa con su general en el deber de amar a Dios y a la Patria...

**Un pregunta de "Mundo Obrero"**

LISBOA.—El periódico madrileño "Mundo Obrero", en su número de hoy se pregunta en grandes titulares: ¿Qué razón existe para que Fernando de los Ríos, Jiménez de Asúa y Marcelino Domingo vayan a pasar al extranjero en cuanto se han "olvido" que el general Franco es á pronto a atacar Madrid?

**Un sable de honor a Mescalard**

PARIS.—"L'Echo de Paris", ha abierto una suscripción para regalar un sable de honor al general Mescalard que fue quien organizó la defensa del Alcázar de Toledo, hecho que ha producido sensación en todo el mundo.

Hemos tenido ocasión de charlar unos momentos con un grupo de falangistas llegados hace pocos días de Buenos Aires y que desde anteayer conviven con nosotros, esperando la ocasión de que su actividad sea requerida en los frentes, para luchar con nuestras camaradas en la reconquista de España.

A medida que la conversación avanzamos perflando exactamente el enorme esfuerzo de estos muchachos, que en gesto de cruzada acuden de lejanas tierras a reconstruir con nueva épica la vieja casa solariega y conquistar en ella el puesto de honor para las que fueran hijas y hubieron de abortecer a la madre que perdía su dignidad.

La gestación de la F. E. de Buenos Aires fué tan rápida que sorprenden sus prodigiosos resultados: con ocasión de celebrarse en aquella capital los funerales por el alma de don José Calvo Sotelo conociéronse los camaradas Alejandro Pérez, Fidel Quintana, Enrique Rodríguez, Emiliano Rosado, Horacio Rodena y Nicolás Quintana, a quienes las torpes persecuciones del gobierno de Madrid, habían empujado a la aventura obligándoles a aceptar el acogimiento de tierras extrañas. Decididos a constituir la F. E. en la República Argentina todo su esfuerzo se encaminó a eso y ya desde el 16 de Julio comenzó a funcionar, brindándole para ello ocasiones magníficas la iniciación del movimiento de España. Para el logro de su objetivo inicial publicó en la prensa bonaerense los 27 puntos de nuestro programa, con lo que consiguió un número de 1168 afiliados—en los momentos actuales alcanza la cifra de 4.762— con cuyas cotizaciones fué un hecho el montaje y funcionamiento serio de la Organización. La fuerza moral de que ello se dotó, hizo posible y eficaz la campaña que a poco iniciaron contra el embajador del Gobierno de Madrid, desautorizándole como representante de la Nueva España, y los resultados no se hicieron esperar, ya que gran parte de los cónsules del interior de la República hubieron de dimitir faltos de confianza y ambiente.

También llegaran a constituir en Madrid una verdadera plaga, años atrás, esos pobres diables que afluyen atraídos por el brillo de la gran urbe, huyendo del trabajo de las pequeñas capitales y del campo, con la vaga pretensión de un destino o una colocación.

Madrid, los acoge en su seno, los pupilos; pierden pronto la zafiedad externa que traían y esto les imposibilita ya para volver a sus faenas de antes, a sus paratos de la ciudad o del campo en que eran más útiles a la Patria.

En ellos hizo nalla ese morbozo afán de la empleomanía inútil que tanto perjudica a los individuos como a los pueblos.

Todo este conjunto de pseudo-señoritos, burdos por dentro y con un ligero barniz de urbanidad por fuera, cuyo único alimento cultural lo constituían esas truculentas rojas de los libros marxistas y las pueras escenas de esos otros libros de la más abyecta pornografía, que tanta y tanta difusión tuvieron estos últimos años, con el beneplácito de las autoridades, hizo que cundiera rápidamente la inmovilidad y que fructificase fácilmente en ellos esa nefasta semilla del anarco-marxismo que tantas desgracias les ha traído.

cuencia mundial y que libres y unidos hoy a toda esa chusma de los presos ajetos, imprimen a sus actos ese sello pestilente de criminalidad y barbarismo suez sin precedentes en la Historia.

Luego la C. N. T., la F. A. I. y otras asociaciones semejantes, compuestas en su mayoría de atracadores con carnet, como llegó a llamárselas, ponen la nota tenebrosa en las revueltas de obreros y un pánico terrible entre las clases patronales.

Así ascendiendo, llegamos hasta "la Esquerro" que mientras estuvo presidida por aquel buen "loco" de Maciá que en paz descanse, iban las cosas tal cual, pero al pasar a presidirla Companys, con todo ese manejo de trapiondistas y pequeños ambiciosos, atentos sólo a su medro personal, las cosas empeoraron lamentablemente. Ni los desplantes de Companys, ni las melenas de Gassó, poeta chirle, ni las fugas por las alcantarillas, ni en fin, los turbios "affaires" del Ayuntamiento y de la colección Plan diana podían ser eficaces remedios para la solución de serios conflictos.

Pierden popularidad, se debaten en el vacío y procuran atraerse al pueblo fomentando arteramente ese odioso separatismo de quiméricas concesiones y privilegios para ellos a costa del resto de la nación.

**Las crueldades de los comunistas en Málaga**

SEVILLA.—Personas huidas de Málaga y llegadas a Sevilla han confirmado al gobernador civil de dicha ciudad que fué asesinado por las hordas marxistas al intentar huir con el dinero que había para sostener a las milicias rojas.

Agregan que intentaba hacerlo en compañía de otros cabecillas en un barco rojo, que marchó ante el temor de que las masas obreras tomarán represalias contra la tripulación.

Afirmar también que, en efecto, en el puerto de Málaga no quedan barcos, y que esto produce gran descontento entre las milicias marxistas, que ven en eso un reflejo de la verdadera situación que desde hace días se deja sentir en la capital.

**Temporal de nieves**

BUDAPEST.—Hoy ha nevado por primera vez en este otoño. La nieve cubre el suelo y alcanza una altura de veintidós centímetros.

Las estaciones meteorológicas anuncian temporales análogos en el sur de Italia y sur de España.

En el momento de nuestro programa, con lo que consiguió un número de 1168 afiliados—en los momentos actuales alcanza la cifra de 4.762— con cuyas cotizaciones fué un hecho el montaje y funcionamiento serio de la Organización. La fuerza moral de que ello se dotó, hizo posible y eficaz la campaña que a poco iniciaron contra el embajador del Gobierno de Madrid, desautorizándole como representante de la Nueva España, y los resultados no se hicieron esperar, ya que gran parte de los cónsules del interior de la República hubieron de dimitir faltos de confianza y ambiente.

Pero el sueño que desde el primer momento acariciaron, con ansiedad no re-frenada por las dificultades, era venir a España, fundir su ímpetu al de las camaradas que más afortunados habían ya lanzado el primer grito de rebeldía.

La ocasión la brindó la llegada a Buenos Aires de los camaradas Sebastián Cereceda y José Doñabaitia, el día 23 de Julio: juntos con los que allí esperaban, comenzaron a planear nuevas ideas, preparando el actual programa, pero lo que hubieron de preparar los camaradas españoles, en demanda de fondos y otras cosas. Tenían como contrapartida la labor que por su parte realizaba la señora de Diez Candido, embajador del Gobierno de Madrid, la cual, al amparo del carácter oficial de su representación, inició diversas suscripciones destinadas según ella para la Cruz Roja española, pero en realidad enviadas directamente al Gobierno y disfrutadas despreocupadamente por los rojos españoles. Otro tanto sucedía con distintas listas de donativos encabezados por diversos Centros republicanos españoles de reconocida tendencia izquierdista. Prevenida la Falange de tal manlobra, saltó al paso de ella, advirtiéndole por esas y comercios, la finalidad de suscripciones y listas y descubriéndole por medio de notas en los periódicos, con lo que consiguió dar al traste con el burdo engaño.

sentar al glorioso alzamiento nacional como uno de tantos pronunciamientos exclusivamente militares, ajenos al ca popular, para derrocar la "Buena República" que en libre democracia se ha dado el pueblo a sí mismo. Es preciso que todos, cualesquiera que sean los medios de que cada uno disponga, emple su afán en presentar la realidad con exacto sentido. La fe del pueblo la incorporación nacional al grito del ejército, dotó a su arranque del tono popular que necesitaba para triunfar y eso necesario que se perciba al otro lado los mares, de donde puede venir tanta ayuda material y moral.

Las Fakanges ya llegadas a nosotros la copiosísima cantidad de donativos que consigo traen—cerca de 20 toneladas—acreditan que no todos no piensan así, pero se precisa polarizar totalmente las voluntades de los españoles residentes en la América latina, hacia nuestro glorioso movimiento, dotándoles de la convicción de que la unidad, grandeza y libertad de la Patria están del lado del Ejército y milicias que a tiros de fusil modulan para todos el alma de la Nueva España.

¡ARRIBA ESPAÑA!

cuando es el corazón el que habla y, sobre todo, cuando éste lo hace rebosante de emoción y gratitud, toda la de disculpase.

Discípules, pues, que el más insignificante de los burgaleses se atreva a dírles esta pregunta: ¿Se tiene verdaderamente en cuenta el altruismo, la campechania, la hombría y el valor del que, sin ser guerrero, merece sobradamente serlo, del señor Puente Careaga?

Para los que, lejos del cariño del hogar familiar, vivimos encima esta vida de campaña, con sus alegrías, a veces, y desasosiegos y penalidades, las más, ver aparecer entre nosotros lo arrogante y afable figura del señor Puente Careaga es algo muy confortante: una nueva inyección de optimismo.

A su llegada, la posición se anima, en los parapetos se percibe un marcado murmullo de regocijo, y un "¡ahá venido el señor Puente Careaga!" es repetido, a la vez, por todos estos simpáticos falangistas. Los que pueden, abandonan los escondrijos y chamizos, desde los cuales se sigue con ojo avizor los movimientos y actitudes del enemigo y pululan en derredor del señor Puente Careaga, inquiriendo noticias familiares y de la Patria chica como de la Patria grande, y, a su vez, recibiendo encargos, de los que se llenan los bolsillos y el magín, a todo lo que atiende el señor Puente Careaga con fraternal solitud, incansable, y siempre bien dispuesto.

Y que no se conforma el señor Puente Careaga, como se ve, con dejar o reditir los encargos, allá en las jefaturas de sectores, no; hasta aquí viene, hasta las posiciones de primera línea, donde una bala perdida o bien dirigida, pudiera segar su vida, que Dios no lo permita para bien general de estas Centurias.

Muy agradecidos todos, señor Puente Careaga!

El teniente comandante de la primera Centuria, MIGUEL GARCIA ORTIZ.

Posición izquierda Loma Verde (La Nava) 6-10-36.

**Desde el frente**

**GRATITUD**

Escrito desde el frente y para los burgaleses.

Y a estos he de decirles, en unas palabras, lo que sentimos los que aquí nos encontramos ante una generosa conducta que hoy ha de ocuparnos al trazar estas líneas.

Quando es el corazón el que habla y, sobre todo, cuando éste lo hace rebosante de emoción y gratitud, toda la de disculpase.

Discípules, pues, que el más insignificante de los burgaleses se atreva a dírles esta pregunta: ¿Se tiene verdaderamente en cuenta el altruismo, la campechania, la hombría y el valor del que, sin ser guerrero, merece sobradamente serlo, del señor Puente Careaga?

Para los que, lejos del cariño del hogar familiar, vivimos encima esta vida de campaña, con sus alegrías, a veces, y desasosiegos y penalidades, las más, ver aparecer entre nosotros lo arrogante y afable figura del señor Puente Careaga es algo muy confortante: una nueva inyección de optimismo.

A su llegada, la posición se anima, en los parapetos se percibe un marcado murmullo de regocijo, y un "¡ahá venido el señor Puente Careaga!" es repetido, a la vez, por todos estos simpáticos falangistas. Los que pueden, abandonan los escondrijos y chamizos, desde los cuales se sigue con ojo avizor los movimientos y actitudes del enemigo y pululan en derredor del señor Puente Careaga, inquiriendo noticias familiares y de la Patria chica como de la Patria grande, y, a su vez, recibiendo encargos, de los que se llenan los bolsillos y el magín, a todo lo que atiende el señor Puente Careaga con fraternal solitud, incansable, y siempre bien dispuesto.

Y que no se conforma el señor Puente Careaga, como se ve, con dejar o reditir los encargos, allá en las jefaturas de sectores, no; hasta aquí viene, hasta las posiciones de primera línea, donde una bala perdida o bien dirigida, pudiera segar su vida, que Dios no lo permita para bien general de estas Centurias.

Muy agradecidos todos, señor Puente Careaga!

El teniente comandante de la primera Centuria, MIGUEL GARCIA ORTIZ.

Posición izquierda Loma Verde (La Nava) 6-10-36.

**Temporales de nieves**

BUDAPEST.—Hoy ha nevado por primera vez en este otoño. La nieve cubre el suelo y alcanza una altura de veintidós centímetros.

Las estaciones meteorológicas anuncian temporales análogos en el sur de Italia y sur de España.

**Gestiones que fracasan**

BAYONA.—Procedente de Bilbao, llegó el doctor Junot, quien manifestó que las gestiones que hizo para humanizar la guerra no han tenido resultado alguno porque ha chocado con la mala voluntad de los dirigentes bilbaínos.

El doctor Junot se muestra profundamente disgustado.

**Las tropas nacionales recorren triunfalmente 23 kilómetros**

LISBOA.—Las tropas nacionales que operan en el sector de Toledo y el Albarche obtuvieron ayer una resonante victoria. El corresponsal especial de guerra de "El Diario de Lisboa" concede a la conquista de Santa Cruz de Retamar una importancia excepcional por la eficiencia que encierra para sucesivos avances.

**Un pregunta de "Mundo Obrero"**

LISBOA.—El periódico madrileño "Mundo Obrero", en su número de hoy se pregunta en grandes titulares: ¿Qué razón existe para que Fernando de los Ríos, Jiménez de Asúa y Marcelino Domingo vayan a pasar al extranjero en cuanto se han "olvido" que el general Franco es á pronto a atacar Madrid?

**Edición de las ocho de la noche**

El Eibar han sido tomados los montes Arrate

VERGARA.—Se nota gran actividad e todas las columnas que operan en la ruta sobre Bilbao. Al enemigo no le queda Eibar más que una posición defensiva y la que agota todas las providencias de resistencia. Nuestra aviación ha castigado a las fuerzas rojas con extraordinaria dureza, batiéndolas certeramente. Los rojos han tenido bastantes bajas. Han sido ocupados los montes Arrate, importante posición estratégica. Los comunistas han intentado reconquistarlos, pero fueron violentamente rechazados.

Los rojos han abandonado algunos res reducidos del monte Eigueta, lugares donde estaban concentrados en última resistencia a nuestras tropas para la dominación total de Eibar, que también ha sido castigada por nuestra aviación por haberse concentrado allí milicias marxistas de toda la región de Santander, solicitadas, como se ha podido saber con toda urgencia.

El enemigo se repliega a Bilbao, para huir hacia Santander. El paque-que se advierte, se estima como protección de la retaguardia de las milicias, que huyeron hacia la capital montañesa por ruta de Bilbao. Se espera de un momento a otro la acción decisiva de nuestras fuerzas para que definitivamente quede Eibar bajo nuestro amparo.

Las columnas que se dirigen a Bilbao venen todas las dificultades que se encuentran. Algunas de ellas, están a inicios de la retirada hacia las capitales. Los fugitivos que han podido llegar a nuestras líneas, se sabe que nuestros aviones vuelan sobre Bilbao constantemente y que han sembrado el pánico en la capital y barriadas próximas, por lo que la gente huye en verdadero exodo hacia Santander. Los rojos asesinan diariamente a gran número de personas que se encuentran detenidas en cárceles y barcos. Entre las personas con quienes más se han ensañado los rojos se indica a marqués de Arriluce de Ibarra.

Los anarquistas, como en otros sitios se han hecho dueños de la situación, des cartando a los republicanos y a los más mos marxistas y están cometiendo enormes crímenes. La población de Vizcaya es a su sobrecogida por la bárbara represión de los rojos y decidida, tan pronto como nuestro Ejército esté más cerca, echarse a la calle para precipitar la rendición.

Todo este conjunto de pseudo-señoritos, burdos por dentro y con un ligero barniz de urbanidad por fuera, cuyo único alimento cultural lo constituían esas truculentas rojas de los libros marxistas y las pueras escenas de esos otros libros de la más abyecta pornografía, que tanta y tanta difusión tuvieron estos últimos años, con el beneplácito de las autoridades, hizo que cundiera rápidamente la inmovilidad y que fructificase fácilmente en ellos esa nefasta semilla del anarco-marxismo que tantas desgracias les ha traído.

Barcelona tiene, empezando de abajo a arriba, una indecible plaga de vergonzantes miserables por La Torrassa, Barrio Chino, Casa Antúnez, etc., en donde se alberga lo más granadito de la delin-

**De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE**

SAN JUAN DE LUZ.—Según noticias aquí recibidas, novena milicianos marxistas que se habían refugiado el día de la conquista de Toledo en el Seminario de dicha ciudad se rindieron el día uno de este mes. Se trata de un grupo que fué sorprendido en la maniobra audaz del

**La escuadra roja vuelve al Mediterráneo**

LONDRES.—De Gibraltar, comunican a la Agencia Reuter: "Se sabe de fuente autorizada, que la escuadra roja española, después de intentar en vano el levantar el bloqueo a Bilbao, se dirige actualmente hacia Gibraltar."

Se espera una gran batalla naval cerca de Gibraltar, si los barcos nacionales encuentran a los comunistas.

**Comunicado oficial**

**Ejército del Norte**

Situación general a las 21 horas del día 7 de Octubre de 1936:

Las fuerzas de este Ejército durante la jornada de hoy han continuado su movimiento de avance, desarrollando gran actividad en los frentes de Asturias, Avila, Vizcaya, Gredos y sector sur de la Séptima División. En estos dos últimos frentes, se han ocupado las importantes posiciones enemigas cota 1.300 de la Adrada, Almorox y Escalona.

La situación sigue presentándose francamente favorable.

En la retaguardia sin novedad, siendo la normalidad completa.

**Edición de las ocho de la noche**

El Eibar han sido tomados los montes Arrate

VERGARA.—Se nota gran actividad e todas las columnas que operan en la ruta sobre Bilbao. Al enemigo no le queda Eibar más que una posición defensiva y la que agota todas las providencias de resistencia. Nuestra aviación ha castigado a las fuerzas rojas con extraordinaria dureza, batiéndolas certeramente. Los rojos han tenido bastantes bajas. Han sido ocupados los montes Arrate, importante posición estratégica. Los comunistas han intentado reconquistarlos, pero fueron violentamente rechazados.

Los rojos han abandonado algunos res reducidos del monte Eigueta, lugares donde estaban concentrados en última resistencia a nuestras tropas para la dominación total de Eibar, que también ha sido castigada por nuestra aviación por haberse concentrado allí milicias marxistas de toda la región de Santander, solicitadas, como se ha podido saber con toda urgencia.

El enemigo se repliega a Bilbao, para huir hacia Santander. El paque-que se advierte, se estima como protección de la retaguardia de las milicias, que huyeron hacia la capital montañesa por ruta de Bilbao. Se espera de un momento a otro la acción decisiva de nuestras fuerzas para que definitivamente quede Eibar bajo nuestro amparo.

Las columnas que se dirigen a Bilbao venen todas las dificultades que se encuentran. Algunas de ellas, están a inicios de la retirada hacia las capitales. Los fugitivos que han podido llegar a nuestras líneas, se sabe que nuestros aviones vuelan sobre Bilbao constantemente y que han sembrado el pánico en la capital y barriadas próximas, por lo que la gente huye en verdadero exodo hacia Santander. Los rojos asesinan diariamente a gran número de personas que se encuentran detenidas en cárceles y barcos. Entre las personas con quienes más se han ensañado los rojos se indica a marqués de Arriluce de Ibarra.

Los anarquistas, como en otros sitios se han hecho dueños de la situación, des cartando a los republicanos y a los más mos marxistas y están cometiendo enormes crímenes. La población de Vizcaya es a su sobrecogida por la bárbara represión de los rojos y decidida, tan pronto como nuestro Ejército esté más cerca, echarse a la calle para precipitar la rendición.

**Diario de Burgos**

Precios de suscripción

| En Burgos        |              |
|------------------|--------------|
| Un mes ... ..    | 2,50 pesetas |
| Trimestre ... .. | 7,25 "       |
| Semestre ... ..  | 15 "         |
| Año ... ..       | 30 "         |
| Fuera de Burgos  |              |
| Trimestre ... .. | 19 pesetas   |
| Semestre ... ..  | 18 "         |
| Año ... ..       | 30 "         |

Número suelto, 15 céntimos

### Los burgaleses defensores del Alcázar de Toledo saludan a sus paisanos

La Alcaldía ha recibido en el día de hoy del señor comandante militar de Toledo el siguiente telefonema:

Burgos-Toledo.  
Como burgaleses defensores Alcázar saludamos entusiastamente en V. S. a todos sus paisanos, especialmente a jóvenes burgaleses envalerados mensajeros a los cadetes defensores brindando prosperidad España y Burgos. ¡Viva España! ¡Viva Burgos! Capitán Vela, de Caballería; teniente Huidobro, de Caballería; teniente Fernández Santamaría, Oficinas Militares; Pablo Delgado, guardia civil; Eloy Martínez y José Berzosa, de Falange Española.

Contestación al telefonema recibido por la Alcaldía:

Toledo.—Comandante militar.  
Recibido su telefonema inmediatamente hecho público, ruégole transmita a héroes burgaleses, capitán Vela, tenientes Huidobro y Fernández Santamaría, Guardia civil Pablo Delgado y falangistas Eloy Martínez y José Berzosa unánime deseo Burgos vengan para rendir en ellos justísimo homenaje de admiración, respeto y gratitud a todos gloriosos defensores Alcázar, ejemplarmente mandados por gran patriota general Moscardó. Espero avisen. Saludos. ¡Viva España!—García Lozano, alcalde.

### NUESTRO DEBER

No dudo que en el corazón de todas vosotras, mujeres españolas, está ya marcada la norma a seguir en adelante. Pero no obstante esto, permitidme que como verdadera mujer española, levante mi voz, que si es desconocida e insignificante, tiene, en cambio, el supremo valor de la sinceridad.

A nosotras, principalmente, nos incumbe la tarea de la educación, y hemos de poner todo nuestro empeño y todas nuestras energías de mujeres cristianas y españolas en esa sagrada misión que nos está encomendada. Nos lo pide el sacrificio de los que ahora dan su vida para que el día de mañana no tengamos que avergonzarnos de entregar a nuestros hijos una España sometida a un yugo extranjero, ultrajada y pisoteada por la bestia comunista cruz y sanguinaria. La España de nuestros antepasados, la que hoy se levanta airada y justiciera, contra esos malos hijos que la quisieron hundir en el abismo del deshonor y de la ruina, nos pide que sepamos cumplir nuestro deber. ¡Somos españolas! ¡sepamos educar en español!

Nada de modas extranjeras en la educación de nuestros hijos; yo soy la primera y mejor partidaria de esa independencia bien entendida, pero de todo de la tan cacareada libertad de la juventud, que había llegado a convertirse en estúpido libertinaje.

Esa negligencia, ese «dejarlo pasar» han sido las causantes de estos días de luto; no queremos repetir la triste experiencia. Si la juventud española, no reparando en sacrificios ni penalidades, ofrenda su vida en aras del ideal sublime de la Patria, y derrama su sangre en los frentes de combate, por redimir a la incultura y salvajismo que la amenazaba, nosotras, mujeres españolas, hemos de ayudarles también, desde el silencio de nuestros hogares, a redimir esta Patria, que a pasos agigantados caminaba hacia el abismo, y que sólo el gusto de nuestra juventud, dirigido y encauzado por hombres patriotas y de pundonor, como son nuestros gloriosos generales—alma de este movimiento—ha sabido detener.

Eduquemos a nuestros hijos—promesa sonriente del futuro—de manera, que al igual que esos héroes cadetes toledanos, sepan sostener tan alto el pabellón de su patriotismo que no logren abatirle ni las balas, ni la traición de enemigo ruin y cobarde. Con la vista en Dios y el corazón en España ¡adelante, mujeres españolas!

Pero ya que he nombrado aquí la gesta heroica y sublime de Toledo, no quiero terminar estas líneas sin hacer patente mi admiración para ese puñado de valientes, cuyos nombres figurarán con letras de oro en la historia de España, y cuyo valor y heroísmo ha llenado de asombro al mundo entero. Vayan estas pobres líneas como homenaje de admiración y cariño, de una mujer muy española y castellana, para todos en general, pero para tí, héroe general Moscardó, en particular; a quien desde ahora llamaré, el Bueno del Alcázar de Toledo.

BIENVENIDA GARCÍA PABLOS De la Juventud Femenina Tradicionalista Burgalesa

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis

### Notas de la Alcaldía

Convoy número 19.—Este convoy enviado por el Ayuntamiento el martes al frente de Vizcaya, fué repartido entre las fuerzas del heroico regimiento de San Marcial, de guarnición en esta capital, que en aquellas tierras están escribiendo brillantísimamente una nueva página de gloria para el memorial de su Cuerpo y para el historial de la nueva España, y estaba compuesto de lo siguiente: 4.000 cuartillas de papel y 4.000 sobres, unos 2.000 pares de calcetines de lana de Pradolenguero y cerca de 1.000 magníficos jerseys, regalo de la Caja de Ahorros Municipal de Burgos, 25 mantas donadas por particulares, 4.320 cajas de cerillas, 2.250 cajetillas de tabaco, 500 libritos de papel de fumar, 12 cajas grandes y 70 pequeñas de galletas diversas, 300 botas de mermelada de ciruela, pera y fresa, 100 libras de chocolate, tres garrafrones de anís, dos de coñac, seis botellas de jerez, coñac y manzanilla, tres cajones grandes llenos de pastillas de jabón, 400 navajas, calderos, varias camisetas y guardinas, encargos particulares y numerosos paquetes de prensa de la localidad y de otras provincias.

Convoy del 8 de Octubre de 1936.—Este convoy que hace el número 20 de los enviados por el Ayuntamiento a los diversos frentes, ha sido entregado en el de Somosierra, para distribuir entre algunas fuerzas de caballería, artillería y requetés, consistiendo en 2.500 cajetillas de tabaco de diversas clases, 300 libritos de papel de fumar, 3.500 cuartillas de papel para escribir, y 3.500 sobres, media gruesa de lapiceros, un garrafón grande de coñac, medio cajón de jabón, doce mantas, noventa pares de calcetines, y cerca de un centenar de jerseys, confeccionados por las mujeres y niñas burgalesas, con lana entregada al efecto por el Ayuntamiento.

También se entregaron varios paquetes de prensa, correspondencia, lámparas eléctricas completas, y ochenta paquetes individuales, enviados por los familiares y amigos de los bravos combatientes.

### El Instituto Cristóbal Colón

El Centro de Enseñanza "Instituto Cristóbal Colón", instalado en la histórica Casa del Cordón, hace público que por haber sido habilitados sus locales para la instalación de las Secretarías técnicas y presidencia de las mismas del Gobierno nacional, se ve en la precisión de suspender, provisionalmente, sus clases, que reanudarán tan pronto cesen las actuales circunstancias, ya que de momento no encuentra locales aptos para la instalación de sus aulas.

Este Centro espera que sus alumnos sepan disculpar los perjuicios que pueda ocasionar esta determinación, dado el alto fin que le ha motivado y Burgos entero puede sentirse orgulloso de albergar, en el que fué palacio de sus Condesables a los que en la actualidad rigen los gloriosos destinos de España.

El director

### El álbum de Gonzalo Soto

Ya se puede asegurar que el álbum que Salamanca regalara al «speaker» de Radio Castilla, será un hecho. Apenas lanzada mi idea, en un artículo dedicado a la Guardia cívica, viene el primer ofrecimiento y ofrecimiento de mérito.

La señorita Pilar Martínez Gómez, hermana de nuestro distinguido amigo, el doctor en Medicina, don Manuel Martínez Gómez, nos ofrece repujar, en pergamino, la cubierta del álbum. No cabe duda que la idea ha tenido un éxito y que don Julio Gonzalo Soto tendrá un recuerdo de Salamanca.

Hemos oído hacer grandes elogios de los trabajos ejecutados por la señorita Martínez, por lo que el álbum será cosa de mérito.

Recordamos a los radio-escuchas, que quieran contribuir a la realización, que en el comercio de Boyero, Plaza Mayor, se reciben donativos modestos, pues modesto es el regalo, como modesto es el que tantas veces hemos escuchado con emoción desde Radio Castilla Burgos.

JULIO (De «El Adelante» de Salamanca).

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cuál ha sido el esfuerzo de cada español

### Comienzo y desarrollo de la ola roja en Santander

Despeñaron a personas de orden por el faro

Relato que hace un testigo presencial

Cuando salí en la noche del 17 de Julio para Santander, jamás pude pensar el que la Providencia me hubiese elegido para ser testigo de tantos desastres que, sin esta realidad, nunca hubiese pensado hubiera personas capaces de llevar a la práctica.

Ya cuando empezó el expés a recorrer estaciones, aparte de la de origen, noté que subía un sinnúmero de guardias, en su mayoría de Asalto, procedentes de poblaciones muy apartadas, tales como Albacete, Ciudad Real, etc., y lo que era más significativo, venían desprovistos de toda clase de documentos, por lo que el choque con los revisores era cosa constante y obligada. Cuando el tren llegó a Madrid era, con toda propiedad una verdadera expedición militar.

Madrid ofrecía un aspecto normal; de mi paseo en aquella villa no pude obtener dato alguno que me indujera la terrible cononcción que horas más tarde había de sufrir.

El resto del viaje fué normal. En el tren no se comentaba sino el curso de la huelga del ramo de la construcción, con las naturales reservas, por los motivos que el lector cumplidamente se explicará.

Santander, la ciudad grande por excelencia se ofrecía entre sombras, cariñosa y acogedora en la noche del 18. Tras un ligero repaso de aseo, salí decidido a echar un vistazo a la ciudad que tuvo cantores tan ilustres como los hermanos Menéndez Pelayo, aunque éstos ya apuntasen en sus postimerías que la decadencia se aproximaba por la invasión de las ideas, que por infames daban al traste con todo espíritu de patriotismo y de nobleza.

Durante los días 19 y 20 se desarrollaron en Santander los hechos siguientes: El coronel del regimiento de Valencia tuvo inmediato conocimiento de la sublevación de las tropas africanas: acto seguido dedicóse, con la rapidez que el caso requería, a explorar la voluntad del teniente coronel primer jefe de la guardia civil, que aún no la había exteriorizado, aparte de la de otros jefes que aún navegaban por los mares de la duda; una de estas conversaciones fué conocida, debido a una conversación telefónica, por el capitán de asalto Puig, el cual, sin perder segundo, en la mañana del día 19 pasó al habla con el comandante jefe de la guarnición de Santoña, José García Vayas, el que con las fuerzas que custodiaban aquella Penitenciaría, con todos los elementos guerreros de que disponía, y aprehendiendo previamente a los oficiales, presentése en las puertas de Santander.

El capitán Puig, finalizada la conversación con Vayas, reunió a los dirigentes que integraban el Frente Popular—Juan Ruiz Rebollo, Bruno Alonso, Antonio Ramos y hermano, Juan Ruiz Olazarán, Francisco Noroña Fernández y otros—, los que de acuerdo con el referido capitán decidieron armar al pueblo y la inmediata detención de jefes, oficiales y personal civil que juzgaban ellos peligroso. El populacho asaltó las ar-

mas, se licenciaron a 400 soldados, y como el gobernador a la sazón, Enrique Valnaseda Vélez, quisiese trasladarse al cuartel para dirigir la palabra a los soldados, opúsose a ello el coronel, por estimar no debía recibir órdenes sino de las autoridades militares, fué destituido y educado a prisión, siendo conducido primero al domicilio del diputado Juan Ruiz Tello, y cinco o seis días más tarde al «Pabellón de la Cruz», anclado en la bahía y utilizado como cárcel flotante.

A partir de este momento, comienzan las detenciones arbitrarias que, como es característico, se cebó en sacerdotes y nonjas, cometiéndose asesinatos a mansalva, pues los individuos eran detenidos, y amarrados en grupos de tres o cuatro, eran arrojados desde lo alto del enorme peñasco que forma el Cabo Mayor, donde está situado el faro de su nombre, y cuyo torero se volvió loco al presenciar esos hechos.

Después de lo dicho, el eterno relato de persecuciones, saqueos, robos, y en este punto considero comprendido el infame comercio de los pasaportes, salvoconductos y libertades de los detenidos. Como muestra de ello, baste decir que hubo pasaporte que se expidió por la cifra de nueve mil pesetas, y que según frase de uno de los cabeceñas de Santander—Aurelio Matilla y Sobrino—, tenían más dinero que todos los toreros de España juntos.

Para terminar, la nota más triste, por ser quizá la más detalladamente conocida, fué la detención de siete muchachos, pléticos de vida y entusiasmo, de veinte y veintidós años, que denunciados por un grupo de maestros nacionales de Primera Enseñanza al Frente Popular de Santander, motivaron la detención y el probable viaje al faro de tan excelentes muchachos.

Yo espero que a ese grupo infame de maestros analfabatos inmorales se le hará justicia... Yo, así lo creo.

X. Sevilla y Octubre de 1936.

### Visitas a la Prisión Provincial

Con el fin de armonizar debidamente el servicio de comunicaciones de aquellos reclusos detenidos con motivo del movimiento salvador de España, con los demás servicios regimentales del Establecimiento, así como las demás visitas a los demás presos comunes, se hace público que a partir del lunes día 12 de los corrientes, las visitas serán por orden alfabético de apellidos, como a continuación se indica: Los lunes podrá visitarse a los reclusos cuyos apellidos comienzan por A. B. C. H. D. E. Los martes a los de F. G. H. I. J. K. L. Los miércoles a los de M. N. O. P. Q. Los jueves, todos los de delitos comunes. Los viernes, servicios de policía. Los sábados, a los que comienzan por R. S. T. U. V. X. Y. Z. Los domingos, todos los de delitos comunes.

### PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO GOBERNADOR DE LA PIEL Y VENÉREAS PLAZA DE VEGA, 23-24. Teléfono 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA — DIATERMIA Tráshala su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono 1423

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1313 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306 Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

Doctor Muñoz Casas de Dispensario Ocular Antieuropeo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

J. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos, sábados y domingos PROGRESO, número 1. — Teléfono 2198

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 48 y 50, 2.º Consulta: de once a dos y de tres a cinco

CLINICA DENTAL Eusebio Moranche y su sobrino Basebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4 J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispado)

### Más noticias oficiales

Recibidas de nuestro Cuartel General a las doce horas del día 8 de Octubre:

Detalles de las operaciones de ayer.—Sotillo de Adrada conquistado

En el sector Norte y para ocupar la loma Cota 1.300 metros que se encuentra al Sur de Navalperal, hubo un reñido combate contra un enemigo fuertemente atrincherado, al que se hizo abandonar las posiciones que ocupaba y batirse en retirada, empujando al poco tiempo franca huida.

Sin embargo, volvió a hacer resistencia reaccionando fuertemente; los marxistas de la retaguardia les obligaron amenazándoles de muerte, aunque no les valió la amenaza de gran cosa, pues nuevamente nuestras fuerzas les obligaron a emprender una nueva fuga.

En el sector sur con la ocupación de Escalona y Almorox se cortó la retaguardia al enemigo y se le causaron muchas bajas, capturando prisioneros, y entre ellos a un oficial y dos sargentos. También se cogió abundante material de guerra.

La columna que manda el coronel Monasterio, entró en Adrada a primera hora de la mañana, y a las once lo hacía en Sotillo de la Adrada, cogiendo al enemigo a replegarlo rápidamente, y dejando en nuestro poder 40 muertos, ambulancias y abundante material de guerra.

Se pasaron a nuestras filas 48 guardias civiles y dos soldados.

Recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 13,30 del día 8 de Octubre:

Conquista de Navalperal Se ha conquistado al enemigo la importante posición Navalperal, cogiéndole además una gran cantidad de municiones.

SIGUENZA.—En el momento de la transmisión de este comunicado, se está combatiendo en las proximidades de Sigüenza.

### Próximo festival patriótico

Como ayer anticipamos, esta tarde, a las cuatro se ha verificado el ensayo general de los himnos patrióticos que los Coros escolares de la Asociación Amigos de la Escuela, aneja a la Normal, han de ejecutar en la función-homenaje al Ejército y a las Milicias que se prepara para muy en breve, siempre con el permiso de la autoridad militar.

Los ensayos han resultado un completo éxito y en ellos el director de los coros maestro Ángel Juan Quesada ha actuado como acompañante, al piano.

En la organización del festival patriótico colaboran con todo entusiasmo el señor director de la Escuela Normal y la señora regente de las Escuelas.

### ORFEON BURGALÉS

El día 5 de los corrientes, en su domicilio social, tuvo lugar la apertura del curso de ensayos en esta entidad coral, concurriendo, además de la Junta Directiva y orfeonistas, numerosos socios protectores que con su asistencia quisieron hacer testimonio de adhesión a esta cultural y veterana Sociedad.

Esta Junta Directiva tiene un proyecto un interesante concierto cuyo programa se dará a conocer. Los ensayos se verifican con gran entusiasmo, habiéndose muy concurridos.

Para que la labor de estos ensayos no sea difícil, y conocer el número exacto de orfeonistas, se indica a los que aún no hayan concurrido, lo hagan a la hora de las ocho y cuarto de la noche, considerándose baja a aquellos que sin causa justificada, dejasen de asistir a los ensayos.

Asimismo se invita a cuantos deseen formar parte del Orfeón Burgalés, a solicitar al presidente o al director de esta Sociedad en su domicilio, San Lorenzo.

### Disposiciones oficiales

#### Nombramiento

Don Joaquín García Pasallar, coronel de Artillería, ha sido nombrado en plaza de categoría superior, comandante en jefe de Artillería de los Ejércitos nacionales.

#### Servicio de coches-camas entre Sevilla e Irún

La Compañía de ferrocarriles del Norte de España, comunica que desde hoy se ha reanudado el servicio de coches-camas diariamente desde SEVILLA a IRUN y regreso.

### EN BURGOS

#### Donativos

El pueblo de Barbadiño del Mercado ha entregado a la Junta de Defensa 10,70 pesetas y 45 gallinas.

Idéntico donativo ha hecho para las milicias nacionalistas españolas.

#### Gratuidad

El coronel jefe y oficiales del regimiento de Infantería San Marcial número 22, agradecen profundamente el obsequio que para sus soldados ha hecho la señora del capitán de Infantería don Emilio Manzano López Peláez, sintiendo no poder personalmente dar las gracias por ignorar su domicilio.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

|   | Pesetas    |
|---|------------|
| Suma anterior   | 331.245,50 |
| Una española  | 25         |
| Don Crescencio Sainz, maestro de Ozana, y los niños escolares               | 9          |
| Vecinos de Campolara  | 300        |
| Vecinos del pueblo de Tobar   | 114        |
| Ayuntamiento de Rabé de las Calzadas  | 25         |
| Vecinos de dicho pueblo   | 295,50     |
| Don Indalecio Tobar, de Rabé  | 25         |
| Don Lucas Escudero, de idem   | 25         |
| Maestro y niños de la escuela de Acedillo                                   | 10         |
| Doña Enriqueta Pareda   | 2,25       |
| Maestro y niños de la escuela de Cota, cinco kilos de garbanos, 18 huevos y | 38,40      |
| Ayuntamiento y vecinos de Villazopeque                                      | 159,25     |
| Doña Felisa Ortega  | 5          |
| Don Angel Martín  | 5          |
| Ayuntamiento y varios vecinos de Castrillo Matajudíos                       | 156        |
| Don Isidoro de Miguel y señora  | 2          |
| Don Jorge García Sedano   | 15         |
| Ayuntamiento y partido de Aranda de Duero, quince francos y                 | 87.035,05  |
| Don Marcelino Vargas  | 5          |
| Maestro de Cabezón de la Sierra   | 16         |
| Don Epifanio Munguía  | 10         |
| Ayuntamiento de Padilla de Abajo  | 315        |
| Ayuntamiento, y vecinos de Arcos  | 373,50     |
| Total y sigue   | 420.213,45 |

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

Don Desiderio Conde, de Modubar 157  
Don Nemesio Castrillo 75  
Colegio Oficial de Agentes comerciales de Burgos 50  
Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida; 17 - VITORIA - Teléfono 1411 Médico Angel de Garozabal Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

**GRÁFICO GALAICO**  
**FOTOGRAFADO**  
Picavia 14 10 C.R.V.50

# Noticias locales

Radiograma recibido el 7 de Octubre por la Estación emisora de extracorte de don Ignacio Rodríguez Escorial, establecida en Salamanca, calle de Soria, número 7, con carácter de oficial al servicio de la Comandancia Militar, y en su recepción especial para Burgos y su provincia:

Recibido de Madrid para: Aranda de Duero.—Julia Serrano, Catalán, 21. Recibido mensaje. Aquí bien. Firma Luis.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerera, 3 y 5

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

Con este fecha la empresa "Bartolomé" ha empezado el servicio de transporte de viajeros entre Quintanar de la Sierra-Salas-Burgos y viceversa con el mismo horario que antes.

**COÑAC**  
**"Tres Perlas"**  
Finísimo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerera, 3 y 5

Los guardas de la Sociedad de cazadores y pescadores de Burgos y su provincia, han denunciado a infractores de la ley de Pesca en términos de Quintanilla Vivar, Sotragero, Villanero, Villalón y Tardajos, recogiendo artefactos con los que se cometían estas infracciones. Igualmente han impuesto 19 denuncias por pastoreo abusivo en término de Villazopeque.

Si piensas pintar hermosa A fuerza de usar pinturas, De todo te hallas errada Pues es una locura. San Roque Jerez Quinado, Bebe y te dará hermosura. Gran operativo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949. Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

# Anuncios económicos

**ARRIENDOS**  
SE ARRIENDA molino movido motor aceite pesado, instalado en las Veigas de Quintanaortuño, a doce kilómetros Burgos y dos estaciones Sotopalacios. Tratar, con David Cueva, Villaverde Peñarada.

SE ARRIENDA un piso finca «La Lanchar», Hospital del Rey. Informes, San Cosme, 25 y 27.

SE ARRIENDA habitación y cocina, con derecho a cocina, amueblada o sin amueblar. Fernán González, 76.

ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonas, 16. Informar, Zacarías Burgos, Corredor de Comercio.

**COLOCACIONES**  
OFICIAL de zapatería, bien impuesto, se necesita en el taller de Gregorio Palacios. Covarrubias.

SE NECESITA señorita sabiendo contabilidad. Teléfono 2.117.

CORTADOR PATRONISTA: Práctico en toda clase de calzados, se ofrece. Razón, F. Paredes, Miranda, 5, primero.

SE halla vacante la casa-taberna de Olmos de Atapuerca, desde el primero de Noviembre. Para tratar, con el Ayuntamiento del citado pueblo.

NECESITO oficial, carnicería y salchichería, Villanueva. Santander, 2.

**ENSEÑANZAS**  
MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

**PERDIDAS**  
PERDIDA de un galgo negro, corbata blanca y pinta, rabo blanco, cuatro meses. Se gratificará. Laureano Barbero, de Castillo Soljarana.

# Administración de Rentas Públicas

**PATENTE NACIONAL DE AUTO-MOVILES**  
Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes domiciliados en esta capital, propietarios de vehículos de tracción mecánica, que el padrón correspondiente al año 1937 se halla expuesto en el respectivo Negociado de esta Administración de Rentas Públicas, admitiéndose reclamaciones hasta el próximo día 15. El administrador de Rentas Públicas

# Instrucción Pública

**INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS**  
Curso de 1935-36.—Exámenes  
Exámenes para mañana:  
A las nueve y media, segundo llamamiento para los alumnos oficiales, colegios y libros de segundo curso, plan moderno.

# Crónica judicial

## POR DESACATO A LA AUTORIDAD

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Daniel Alcalde Albiella, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de desacato a la autoridad, a la pena de un año, ocho meses y un día de arresto menor, multa de 250 pesetas y al pago de las costas procesales.

## Sancionamientos por desacato a la Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Briviesca, seguido contra Quirino Peña Bañuelos, sobre tenencia ilícita de armas.

Juicio oral procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, contra Esteban Azofra García, sobre atentado a la autoridad.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad contra Julián Tirso Labín y Manuel Sánchez López, sobre estafa.

# Don José Antonio Primo de Rivera

Magnífico retrato 32 por 22 centímetros de este ilustre caudillo. Pesetas 1,35 uno. 5,40 pesetas cinco retratos, previa envío importe en sellos o Giro Postal: a reembolso, 50 céntimos, más gastos del mismo. INSIGNIAS F. E. de las JON-S a pesetas 1,85, previo envío importe giro postal. 25 insignias, 33 pesetas.

CELTICA. APARTADO 276 VIGO

**ANIS LAS CADENAS**  
De primera calidad

# Otras noticias por radio

**En busca de Companys**  
NAPOLIS.— Noticias de Barcelona, dan cuenta de que dos mil milicianos de la F. A. I. armados de fusiles y pistolas, irrumpieron violentamente en el Palacio de la Generalidad. Por todas las dependencias buscaron a Companys con fines poco tranquilizadores, pero no pudieron dar con él. Ya la noche anterior le buscaron en el mismo lugar y en su domicilio particular, para hacerle hablar por la radio. Como no le encontraron, fué por lo que el martes entraron en forma violenta en la Generalidad.

**Fusilados**  
LISEOA.— La Radio Club Portuguesa, ha dado la noticia de que en Sabadell cuatro dirigentes marxistas intentaron huir. Los milicianos les detuvieron y les juzgaron sumariamente. Los cuatro dirigentes fueron fusilados.

**Fugitivos de Bilbao**  
SAN JUAN DE LUZ.— Un cazatorpedero inglés ha comunicado que ha recogido en alta mar, en aguas del Cantábrico, una barcaza en la que había 20 fugados de Bilbao, que habían huido de dicha capital ante la insostenible situación creada por los constantes bombardeos de la aviación, por un lado, y la atarquizada que impera en la ciudad, por otro. La barcaza estaba seriamente averiada, y algunos fugitivos heridos, como consecuencia de los disparos que hicieron los rojos al advertir su huida.

## Los cofres huyen desprovistos

SEVILLA.— Todas las imágenes y objetos del culto de los templos de Azuaga, fueron destruidos o robados por las hordas rojas. Solo ha quedado indemne el Cristo Crucificado del Humilladero que se venera en la ermita de este nombre. Se trata de una magnífica y valiosísima obra de Martínez Montañés. Al entrar en la ermita, los rojos avanzaron decididos hacia dicha imagen con el firme propósito de destruirla; pero cuando uno de ellos se aventuró a tocarla, se produjo una intensa luz, que cegó a los cofres que huyeron desprovistos. Desde entonces no se atreven a volver por la ermita.

## No podrán llevar más que cuatro pesetas

MADRID.— Se ha publicado un decreto del Gobierno rojo prohibiendo la exportación de oro y plata en moneda o en lingotes. Ninguna persona que abandone el territorio español controlado por el Gobierno rojo, podrá llevar más de cuatro pesetas en plata.

## La defensa de París

PARIS.— El Prefecto del Sena celebró una reunión con todas las autoridades de París para tratar de la organización de la defensa pasiva de la capital.

El día 16 de los corrientes se llevará a efecto un experimento de alerta, al igual que se hace en algunas poblaciones francesas y en otros países. Se apagará totalmente las luces del alumbrado público y de las casas, y se paralizará durante unos minutos el tráfico rodado. Los técnicos preparan los detalles de esta prueba y las señales que deberán ser atendidas inmediatamente por la población.

## Ha quedado constituido el nuevo Gobierno vasco

Por la extra corte de Radio Bilbao se ha dado a conocer la ceremonia de constitución del Gobierno Vasco en Bilbao, con arreglo al Estatuto recientemente concedido por la Realidad de Cortes que actuó en Madrid el día primero del actual.

La ceremonia ha tenido lugar a las seis de la tarde en la Casa de Juntas de Guetxia y ante el histórico árbol. Asistió la Diputación con sus maceros y todo el aparato espectacular, las autoridades y numerosos invitados.

Primeramente se dió a conocer la proclamación de presidente del País Vasco a favor de José Antonio de Aguirre, el cual hizo la promesa del cargo y de cumplir fielmente el mandato presidencial. Habló primero en euzkera, y luego en lengua castellana.

Los concurrentes dieron varios gritos de "Gora Euzkadi askatuta" (Viva Vizcaya libre). Por excepción se oyó un solo viva a la República.

A continuación se dió a conocer la lista del nuevo Gobierno, que quedó constituido en la siguiente forma: Presidencia y Guerra, Aguirre. Gobernación, Telesforo Monzón. Hacienda, Heliador de la Torre. Justicia y Cultura, Jesús María de Leizaola.

Obras Públicas, Astigarrabia. Trabajo, De los Toyos. Asistencia Social, Gracia. Industria, Nadal. Agricultura, Lardy. Sanidad, Espinosa. Comercio, Aldasoro.

Terminada la ceremonia, se reunió el Gobierno en la Sala de Juntas, y redactó su programa, que, en síntesis es el siguiente:

"Aspiración a la paz. Respeto a los derechos individuales y sociales. Libertad religiosa. Militarización de todas las milicias cuyo mando supremo lo ejercerá el presidente, con sometimiento al Código de Justicia Militar. Legislación social de acusado avance. Todos los ciudadanos contribuirán con su esfuerzo al bien común". Terminada la ceremonia todos regresaron a Bilbao.

# DIPUTACION PROVINCIAL

# Comisión Gestora

## Sesión del día 7

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo, Arjita, Bravo, Fuente, Domingo y Rodríguez, adoptándose los siguientes acuerdos:

De conformidad con lo propuesto por la Diputación de Navarra, se acordó felicitar con todo entusiasmo a la Junta de Defensa Nacional, por haber recogido el sentir general del pueblo español, declarando explícitamente que las enseñanzas de Religión e Historia Sagrada son obligatorias y forman parte de la labor escolar.

Publicar en el «Boletín Oficial» el balance de comprobación y saldos en Caja habido en 30 de Septiembre último.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

El señor presidente manifestó que cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión anterior, en virtud del que se puso a disposición del jefe del Gobierno del Estado Español el Palacio de la Diputación, se había habilitado convenientemente el primer piso, quedando instalado juntamente con sus dependencias y servicios.

Se acuerda quedar enterada aprobar la determinación adoptada y comunicarlo al Ayuntamiento a los efectos del abono de los gastos por ambas Corporaciones.

Aprobar la relación de los precios medios que han servido de abono a los Ayuntamientos en los artículos de suministro facilitados al Ejército y Guardia civil durante el mes de Septiembre.

Aprobar el acta de recepción y la liquidación de los acopios de piedra suministrados en la carretera de Roa a Burgos, Sección de Santa María del Campo.

Hacerse cargo de la demente Eufemia López, de Pierlas. Idem de Victorina San Mamés, de Burgos.

Hacer entrega a Pedro Díez, de Carrías, de su hijo Francisco, asilado en la Casa de Caridad. Solicitar autorización de la Junta de concesión de créditos para el traspaso de fondos en las cuentas de tres y seis meses vista, a la cuenta corriente a la vista.

Aprobar la nómina de gratificación que corresponde percibir al interventor y depositario, correspondiente al tercer trimestre de caminos vecinales. Idem la distribución de fondos para el presente mes, importe 373.205 pesetas. Idem el repartimiento de la contribución rústica para el año 1937. Idem varias cuentas y facturas.

## Ecos de sociedad

En esta población ha dejado de existir a los 78 años de edad don Mariano Caballero Ortega, a cuya desconsolada esposa doña Francisca García, hijos y demás familia enviamos la expresión de muy sentido pésame.

## La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general y otros ramos con completa normalidad.

## Relange Española de las J. O. N. S.

Acordado implantar una cantina en nuestro Cuartel de Milicias, se hace público para que los señores que deseen, acudan al concurso que se celebrará el próximo día catorce, presentando pliegos cerrados en la Jefatura de Milicias hasta las 12 horas de dicho día. Las condiciones se encuentran en la expresada Jefatura. El importe de este anuncio lo satisfará aquel a quien se adjudique el servicio. Burgos 8 de Octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Milicias.

## Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

**Ofería especial en loza y cristal, le hace establecimiento VILLAVERDE SAN PABLO, 5**

## «La Unión y el Fenix Español»

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS. 70 AÑOS DE EXISTENCIA Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha Teléfono, número 1370

**Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS**  
PLAZA DE LA REPUBLICA, 5 (antigua Casa de Correos) BURGOS  
Casa fundada en 1872  
CAJA DE AHORROS  
Compra y venta de valores. GIROS.—PAGOS DE CUPONES  
Compra y venta de monedas de ORO  
Canjes  
Renovación de cupones  
Conversiones  
Suscripciones a empréstitos  
Cambio de billetes extranjeros  
Depósito de valores  
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas  
EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCO

**LANA DE JERSBYS para el Ejército y Milicias Precios especiales en ALMACENES MONASTERIO y Casa de las Medias**

## Ayuntamiento Constitucional de Santa Cruz de Juarros

Por renuncia del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de médico titular de este partido, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas. La plaza será provista por ahora interinamente y el agraciado podrá contratar con la Comisión correspondiente, las iguales de los vecinos pudientes.

El plazo improrrogable para poder solicitar, será el de quince días, a contar desde el día de la fecha. Santa Cruz de Juarros a 6 de Octubre de 1936.—El alcalde, Basilio García.

## Alcaldía de Pedrosa de Rio Urdel

Se arrienda la casa-taberna de Pedrosa de Rio Urdel, cuya subasta tendrá lugar el día 11 a las diez de la mañana, en la Casa Consistorial del mismo, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en Secretaría.

## COMEDOR GABINETE — DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj **GREDILLA** Véalo en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

## Gran surtido en Gordinaux Cazadora y Jerseys

Caballero y niño **ALMACENES CAMPO** Mercado, 2

# Diario de Avisos

## SANTOS DE MARANA

Luis, Dionisio, Diosdado, Eleuterio, Abraham.

## CULTOS

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio de los cantos, reserva y Salve popular.

CARMEN.—Novena en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y en ella se hará la novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, cánticos, bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa. Los días 13, 14 y 15, además habrá sermón que predicará el reverendo padre Otilio.

SAN LORENZO.— Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, con los siguientes cultos: Exposición, rosario, plegaria, sermón por el Padre Leturia, cantos, reserva e himno. JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos. Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de San Cosme.

## Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Circular declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de La Piedad y de Cañizar de los Ajos. Otra participando el hallazgo de una caballería. Distrito Forestal de Burgos.— Estado de los aprovechamientos forestales que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1936 a 1937. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

## LIBRAMIENTOS

Don José Iglesias, don Francisco Viejo, don Constantino Saldaña, don José T. Moliner, don Marcial Sáiz, don Eliseo Alzóriz, don Francisco Pérez, don Anselmo Gutiérrez, don Teodoro Crespo, don Leopoldo Gallo, don Candelo Guinea, don Dionisio Miguel, don Germánico Gómez, don Florentino Díez, don Alberto Manero, don Francisco Zabala, don Patrocinio Román, don Rafael Sáenz, don Arsenio Pérez, don Emilio Berzosa, don Constantino Ruiz, don Esteban Hontalvilla, don Martín Simón, don Faustino Martínez, don Adolfo Sáiz, don Hermenegildo Torres, don Alberto Manguez, don Manuel Tejerina.

## DEFUNCIONES

Crescencia Gutiérrez Albillos, de Presencia, 78 años, Vitoria 16. José Pedro Santamaría Palencia, de Burgos, 2 años, San Gil, 14. Antonio Izquierdo Arnáiz, de Pancorbo, 12 días, Casa de Caridad. Mariano Caballero Ortega, de Palacios de Rioipisuerga, 76 años, San Francisco, 40. Pedro Espinosa López, de Burgos, 51 años, Plaza de Alonso Martínez, 8.

## NACIMIENTOS

María Martínez Deulo, María López, María de la Torre Uzquiza.

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 689,5. A las seis de la tarde, 689,9.

TEMPERATURAS Máxima sombra, 11,2. Mínima sombra, 0,8.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, SO.

LA HUMANIDAD. Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004.

EL SEÑOR **D. Mariano Caballero Ortega,** (Terciario Franciscano), falleció en el día de ayer, a los 76 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, D.ª Francisca García; hijos, D.ª Juliana, don Mariano, D. Aurelio, D. Melchor y D.ª Casimiro; hijos políticos, don Gregorio Martínez (industrial de esta Plaza), D.ª Juana Guara, doña Ciriana Iráñez, D.ª Emeterio Paeta y D. Martiniano Dehesa (brigada de Artillería), ni tos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana viernes 9, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 8 de Octubre de 1936.

Vivió: San Francisco, núm. 40.

# Diario de Burgos

## En el Frente de Somosierra

"Le Matin" publica, en uno de sus últimos números, el siguiente artículo de su enviado especial, Mr. Leo Gerville-Beache:

Increíble; pero verdad. Estamos en camino hacia el frente.

Valladolid. Pasamos discretamente por el cuartel general del comandante en jefe del Ejército del Norte.

La carretera es hermosa y está libre hacia Somosierra. He aquí el puerto: 1.444 metros de altitud.

Diez kilómetros después del puerto, y rodeado como por un campo de amapolas, ondulado por el viento, por un grupo de requetés con boinas rojas, esa pequeña casa baja.

Son los hombres del coronel Escámez, a quien tendremos que pedir permiso para seguir más adelante. Este vencedor, hombre amabilísimo, nos autoriza todo. ¡Adelante!

Y vamos, más adelante, a encontrar otros requetés y no menos gloriosos.

Esta vez son los hombres del coronel Rada. Estos han escrito, hace dos días, en estos lugares, sobre esta tierra sangrienta, un hecho de armas de los más épicos de esta guerra.

Con los que anteaer lo tomaron hemos visitado el pueblo de Navafria.

Cuando llegamos a las trincheras derribadas donde se desarrolló ese combate salvaje, algunos carlistas estaban enterrando los muertos que estaban ya medio recibidos por esa tierra revuelta, y también los cadáveres que las milicias populares habían abandonado, al escaparse, en el pueblo de Socorro.

Otros requetés apilaban en enormes montones, todo el material de guerra cogido al enemigo. Pudimos contar seis ametralladoras con sus tubos de recambio, más de trescientos fusiles, y varios morteros Stocks, pequeños proyectiles de cañón y numerosas cajas de municiones, que no se sabía donde poner.

¿Ve usted esa altura? Encima de ella, una casa. Es ahí donde se desarrolló el combate más rudo. Si tiene usted el corazón sólido la conduciré a usted a ella, donde aún deben quedar algunos de los noventa muertos que hicimos.

El coronel Rada nos guía. Es un sitio precioso. Un verdadero pedazo del bosque de Fontainebleau.

No es fácil llegar hasta allí. ¡Cuántas trincheras! ¡Cuántas alambradas! ¡Podremos llegar hasta ese pequeño fuerte, donde se encontraban los dos cañones del 75 cuando nos cuesta ya tanto trabajo poder pasar por encima de los sacos de arena de ese blockhaus, que dominaba todo el valle?

Nuestros ojos incrédulos interrogan al coronel Rada:

—¿Es esta la posición que sus hombres han tomado sin que esa fortificación fuera destruida? ¿Ha sido posible que los asaltantes, por muy valientes que fueran, tomaran esta posición?

El coronel sonríe:

—"Esta organización estaba enfrentada de nuestras líneas. Detrás, nada. En la noche, nos deslizamos entre los pin-

res, y les rodeamos completamente. De esta manera, valiéndose de granadas de mano..."

Un voluntario, que fué uno de los asaltantes, nos dijo cuál fué el trágico epílogo.

—"Todos los milicianos rojos, abandonando las piezas y el bloque se habían replegado hacia la pequeña casa. Eran noventa y dos, y entre ellos había mujeres".

Bombardamos con granadas de mano algunos minutos, y como en la oscuridad no estábamos más que a unos diez metros de distancia, lanzamos sobre la casa antorchas encendidas. Cuando no teníamos más antorchas, lanzamos madera envuelta en papel mojado con gasolina...

"Entonces les oímos que luchaban entre ellos por salir. ¡Los gritos eran horribles! Es la única vez, durante esa operación, que temblamos. Oímos aún un poco, pero las últimas granadas de mano que lanzamos solamente desmenuzaban cadáveres".

Al día siguiente fuimos con el coronel Escámez a visitar sus primeras líneas.

Solamente se puede decir una cosa: Que las fortificaciones utilizando el ferrocarril, accidentado y con numerosos túneles, y que un día enlazará Burgos con Madrid, constituyen unas obras formidables; al abrigo de bombas y de cañones.

Miramos allí, el lago Lozoya, que alimenta Madrid de agua, extendiéndose en ese valle tan parecido a nuestro Gerardo.

El lago Lozoya.

Es el objetivo. Y está escasamente a mil metros. Acaso ya mañana tengamos los nacionales en su poder la vida misma de la capital.

"Vengan hasta mi puesto", nos dice el coronel.

Ese puesto de mando tiene una particularidad desconcertante. Está más avanzado que la primera línea. No se puede llegar a él más que cuerpo a tierra.

¡Pero qué espectáculo desde allí! El valle, con su lago y el pequeño pueblo de Lozoya, desde donde se oye, de noche, gritar a los mártires de la población civil. Detrás, la segunda cadena del Guadarrama, pero más baja que la que ya está conquistada y sobre todo más fácil para rodar.

—"Es ahí donde están las trincheras marxistas."

Los silbidos de las balas cortan las explicaciones del coronel.

"Sector en calma", concluye.

—¿En calma? Una calma que precede, seguramente, a la tempestad.

Y adelante de nosotros, de pronto, artillería pesada.

Un 155, como un perro rabioso que sale de su casa, lanza su terrible ladrido y vuelve a meterse bajo su disfraz de maleza.

El lado mismo de él, un indicador de carretera: "Madrid, 81 kilómetros".

(Delegación de Prensa y Propaganda de la Juventud Nacional Carlista de Guerra).

### Ayer en el Ayuntamiento

## Una sesión de cinco minutos

Comienza la sesión a las siete y diez, bajo la presidencia del alcalde de la ciudad don Luis García Lozano.

Asisten los señores Cuesta, Ruera, Pavón, Almendras, Plaza, Moreno, Del Palacio, Villanueva, Fuentes, Moliner, Echevarrieta y Peralta.

**Orden del día**

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

También se aprueba la distribución de fondos para el presente mes, importante 300.905,33 pesetas.

Seguidamente se da lectura a varios dictámenes emitidos por las Secciones de Abastos, Obras y Sanidad, todos los cuales fueron aprobados, adoptándose en su virtud los siguientes acuerdos:

Aprobar las cuentas que rinde el consejo de los Mercados de Abastos de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de Septiembre próximo pasado. Lo recaudado en el Mercado de la Zona Norte asciende a 6.193,44 pesetas y lo del de la Sur a 3.697,80 pesetas.

Autorizar a don Mateo Mata para ampliar dos huecos de ventana en su casa número 13 de la calle de los Descalzos, de Villar.

Id. a doña Inés Fernández para sustituir el embalaje de madera del escarabajo del comercio de la Plaza Mayor, número 12, por otro metálico de balasta.

Id. a don Matías González para incrustar en la general la alcantarilla de su casa en construcción de la calle de San Francisco.

Conceder a doña Sofía Santos Ciruelos la propiedad de una sepultura en el Cementerio Municipal.

general Queipo de Llano, agradeciendo al Ayuntamiento la felicitación que les envió con motivo de los triunfos del Ejército nacional.

La Corporación queda enterada.

**SIMPATICA INICIATIVA**

Oficio del alcalde de Algeciras trasladando el acuerdo adoptado de rogar al Ayuntamiento de Burgos, como capital de España, que proponga a todos los Municipios de poblaciones de más de quince mil habitantes que apadrinen, en nombre del pueblo español, a los dos niños nacidos bajo el fuego de las balas en el Alcázar de Toledo.

La Corporación queda enterada.

**LA CONCESION DE PRESTAMOS A LOS AGRICULTORES**

Por último se da cuenta de que la Alcaldía propone que actúen como vocales, bajo su presidencia, de la Junta inspectora que ha de entender en el asunto relativo a la concesión de auxilios económicos a los agricultores en forma de préstamos con garantía de trigo, los señores siguientes: Don Carlos Cantón Rlovo, don Guillermo Mediavilla Angulo, don Victor Castillo de Román y don Ignacio Santa Ojalla Ruiz.

Se aprueba la propuesta y seguidamente se levanta la sesión. Son las siete y cuarto.

**Hojas de afeitar**

MARCA DE GARANTIA  
N.º 1  
EL NUMERO UNO

**"El Número Uno" de suavidad y duración incomparables**

De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

Tarjeta del general Franco y oficio del

## Un llamamiento para formar en el Tercio

Cabos y soldados de todas las Armas y Cuerpos, cabos y soldados de Reclutamiento y Voluntarios, cornetas y tambores, reclutas del Cupo de Instrucción, ex-legionarios, paisanos: las Legiones Españolas os esperan.

Los que admiráis las glorias del guerrero, los que gustéis la vida de azares y aventuras, los que necesitáis lugar de oído y redención, los que penséis ingresar en la G. C. Seguridad, Asalto y Carabineros, los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar, los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo, los que cansados de monótona vida añoráis encuentros y aventuras, los aventureros de ayer, héroes del mañana: el Tercio os espera.

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganches crecidas y periódicas; buen vestuario, trato excelente, corveto y caballero; justicia sana para vuestros premios y ascensos. Podéis llegar a capitanes de la Legión. Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto, Carabineros.

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la Segunda Legión del Tercio con arreglo a la O. C. de 7 de Junio de 1933, (D. O. número 123); por medio de instancia dirigida al Excmo. Sr. General jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, por conducto reglamentario, legalizada con póliga de 0,25 pesetas. Paisanos, reclutas del cupo de Instrucción, ex-legionarios.

**CONDICIONES PARA INGRESAR**

Ser soltero, de 20 años en adelante y de constitución física, sana y robusta; tener 1,680 m. de talla o, por lo menos 1,550 m. si se acredita tener alguno de los oficios siguientes: Mecánico, motorista, carpintero, pintor, cocinero, electricista, fontanero, herrero, forjador, chauffeur, albañil, guarnicionero, delineante o mecanógrafo.

Enganches por la duración de la actual campaña:

**HABERES**

Legionarios de segunda. Primero y segundo año, comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3.— Total, 6,10.

Tercero y cuarto año, comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3,40.— Total, 6,50.

Quinto año, comida, 2 pesetas; masita (vestuario), 1,10; en mano, 3,60.— Total, 6,70.— Premio mensual, 33,33 pesetas.

Décimo año, comida, 2; masita (vestuario), 1,10; en mano, 4.— Total, 7,10.— Premio mensual, 33,33 pesetas.

**CUERPO DE SUBOFICIALES**

Sargentos, 528,90 al mes; brigadas, 724,90 al mes; subtenientes, 912,40 al mes.

**CUOTAS**

Por tres años 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: al ingresar, 200 pesetas; al segundo año, 100; al tercer año, 100.— Total, 400.

Por cuatro años 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: al ingresar, 250 pesetas; al segundo año, 83,33; al tercer año, 83,33; al cuarto año, 83,34.— Total, 500.

Por cinco años 700 pesetas distribuidas del siguiente modo: al ingresar, 350 pesetas; al segundo año, 100; al tercer año, 116,66; al cuarto año, 116,66.— Total, 700.

**OFICIALES LEGIONARIOS**

Alféreces, 592,48 al mes; tenientes, 718,66 al mes; capitanes, 1.069,75 al mes.

NOTA.— Los suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutará de 0,50 pesetas diarias en concepto de pines de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinquenios que les correspondan.

OTRA.— Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS, sin derecho a cuota.

**REENGANCHES**

Los que terminaron su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por periodos de seis meses, o por uno, dos, tres, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozas partes del total.

El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

El banderín de enganche, Cuartel San Pablo (Burgos).

## Información del Extranjero

**El fallecimiento del Sr. Goemboes**

BERLIN.— Con motivo del fallecimiento del presidente del Consejo de Ministros de Hungría, señor Goemboes, el Führer ha enviado un telegrama de pésame al regente Horthy, indicando que Hungría ha perdido una de sus más esclarecidas figuras, y Alemania un buen amigo. También ha remitido otro telegrama de pésame a la viuda de Goemboes, diciendo que con ella toda Hungría lleva la muerte de este gran patriota.

También el general Goring y el ministro de Propaganda, remitieron sentimientos de pésame. D. N. B. escribe en un sentido artículo necrológico: La personalidad energética de Goemboes, ha dado fuerza e impulso al desarrollo de Hungría en estos últimos años, habiendo logrado hacer un Gobierno autoritario, y era persona muy estimada de todos los partidos y clases sociales. Siempre ha aspirado a mejorar la situación social de su país.

**Nueva política del Gobierno inglés en el referente al rearme**

LONDRES.— La publicación inglesa "Sunday Express", afirma que el Gabinete inglés, ha decidido seguir en lo referente al rearme, una nueva política. Hasta ahora todas las medidas estaban dirigidas a ampliar el armamento defensivo, con el fin de poder rechazar cualquier ataque a la costa inglesa, pero la política del futuro se esforzará en crear una flota aérea, destinada al ataque con una velocidad y poder destructivo hasta ahora no empleados.

Los nuevos aviones, algunos de los cuales ya están construidos, según afirma la citada publicación, pueden estar dotados de piezas de artillería y varias toneladas de bombas, alcanzando al mismo tiempo la misma velocidad que los aparatos corrientes. Con ayuda de esta flota aérea, es posible destruir una ciudad enemiga en una o dos horas. La realización de esta nueva política, no significa que Inglaterra tenga intenciones de atacar a alguna nación, sino que el Gobierno inglés está convencido de que el miedo a las represalias es la más eficaz forma de defensa.

**De Azores a Nueva York en 19 horas**

BERLIN.— Desde el portaaviones "Schwabensland" que se halla cerca de las islas Azores ha salido el héroe "Dornier D 18" y ha aterrizado en Nueva York, 19 horas 22 minutos más tarde, lo que significa un record en este trayecto, de cuatro mil kilómetros.

**El "Socorro del invierno"**

BERLIN.— La obra social conocida bajo la denominación de "Socorro del Invierno", fue inaugurada ayer noche, el mayor salón de Berlín "Deutschlandhalle", en presencia del Führer y con asistencia de 20.000 espectadores. El doctor Goebels, pronunció un gran discurso en el que dijo a conocer el resultado de esta obra durante el año pasado y que fué 372 millones Rm. lo que significa un gran aumento con relación al año anterior. El resultado total de esta obra social, alcanza la cifra de mil ochenta y dos millones Rm.

**Un discurso del secretario del partido comunista francés**

PARIS.— En una manifestación celebrada en el sadio del Parque de los Príncipes, el secretario general del Partido comunista, Thorez, ha pronunciado un discurso en el que critica violentamente la política de Blum, declarando al referirse a la desvalorización del franco, que es un medio para que la clase proletaria se vea gravada con nuevas cargas. Por esto los comunistas no pueden reconocer esta desvalorización como un beneficio, sino como un perjuicio para todo el país. Refiriéndose a los acontecimientos de España, dijo que los marxistas franceses tienen que avergonzarse del comportamiento del Gobierno francés, con sus camaradas españoles. La política de no intervención es un error muy grave, que hay que acabar cuanto antes; no puede existir una política de neutralidad y de no intervención; con un claro sentido parcial, hay que crear un verdadero

## Noticias oficiales

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid, a las 13,45 horas del día 7 de Octubre de 1936:

**Escalona y Amorox, conquistados**

Las fuerzas expedicionarias de la séptima División, al mando del general Mola, ocuparon en el día de hoy Escalona, y continuando su avance llegaron hasta Amorox plaza que también ocuparon.

La ciudad de Escalona, era una de las bases últimamente fortificadas por los rojos, y que al igual que Santa Cruz de Retamar, consideraban inexpugnables.

Durante la acción, nuestras fuerzas deshicieron completamente a un escuadrón de caballería marxista.

Se ha recibido al enemigo, 2 coches ligeros, ocupados por guardias de asalto, muchos camiones, uno de estos cargado de dinamita, dos ambulancias sanitarias, 820.000 cartuchos y una radio de marina para el servicio de aviación, y abundante material de guerra. Entre los muchos prisioneros hechos, se encuentra el comandante militar de Santa Cruz de Retamar.

Recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 10 horas del día 8 de Octubre de 1936:

**Más noticias por radio**

**La Generalidad se incauta de 600 millones**

LA CORUÑA.— La Generalidad de Cataluña se ha incautado de la suma de seiscientos millones de pesetas de los más importantes Bancos de Barcelona.

**Los que huyen a Levante**

SEVILLA.— Se sabe que un gran número de dirigentes marxistas llegaron hoy a Alicante para dirigirse a Rusia.

A Valencia llegaron los primeros comunistas de Madrid, que organizaron ya los primeros saqueos.

**Las comunicaciones aéreas**

BERLIN.— Entre París y Madrid se han restablecido las comunicaciones aéreas.

Según el periódico "Le Jour", este restablecimiento ha sido motivado por la presión del ministro del Aire francés sobre la empresa concesionaria, para abastecer en lo posible a los comunistas.

**Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional**

Don Cándido Fernández Astarion y señora, trece monedas de 25 pesetas (sus arras), y una moneda de media libra esterlina, de oro.

Suscripción abierta en Vitoria, que entrega el interventor de la Junta de Defensa en Vitoria, teniente coronel don José Garamendi y el cajero de la Sucursal del Banco de España, oro en moneda acuñada de diferentes países y valores, que contados ha dado un total de 1.452 monedas, 11.427 kilogramos, en abajías de oro, relojes y objetos del mismo metal, 22.200 kilogramos, 1.798,35 francos franceses, 185 escudos portugueses, 15 pesos argentinos, 68,20 liras, 10 chelines, 10 dólares y dos monedas de plata antiguas.

Niña Emelia Trilles, una moneda de oro de 25 pesetas, coligante.

Don Francisco Ramos, una moneda de Alfonso XII, de 25 pesetas y un par de gemelos, de oro.

Don Enrique Ramos, cuatro monedas de Alfonso XII, de 25 pesetas.

Niño Enriquito Ramos, un anillo de oro.

Niña Pili Ramos, una medallita de oro.

Doña Claudina del Río, una cadena con cruz de oro.

Doña Julieta del Río, un par de pendientes de oro.

Don Domingo Viejo y Prieto, de Melgar de Fernamental, una cadena de oro.

Una familia española, dos alianzas, dos anillos sello, un par de pendientes, una alianza de oro y 25 pesetas en metalico.

Don Emilio Carcedo Preciado, doscientas pesetas en metalico.

Señora de don Emilio Carcedo, una sortija y un par de pendientes, de oro.

Dos muchachas burgalesas, L. y P., un par de pendientes de oro, cuatro medallas, un escudo, una sortija y una pulsera con medallita, de plata.

X., una estilográfica, un dije con brillantes, una hebilla de cinturón con iniciales, dos gemelos de puño con iniciales y un anillo, de oro.

Doña Ascensión Gómez, una moneda de oro de 5 dólares, una pulsera y una cadena del mismo metal y 500 pesetas en metalico.

Don José Luis Díez Martínez, una moneda de 10 francos y una moneda, de oro.

Doña Beatriz Martínez, una medalla, y una sortija, de oro, un reloj y dos bolsillos malla, de plata.

Un comerciante, un reloj de oro y dos relojes de plata.

Don Santiago Sáiz del Río y señora, un anillo y un par de pendientes, de oro.

Don Joaquín Barrera, un reloj con cadena, una alianza y dos anillos de oro.

Doña María Rodríguez, de Huelva, una sortija, un reloj, una cadena de abanico y una cruz, de oro, un bolsillo monedero y una monedita, de plata.

Don Antonio Vigilante y señora, dos pulseras, un rosario con medalla y crucifijo, dos alianzas, un dije y seis monedas (dos libras esterlinas, dos medias libras, una onza y otra de un cuarto de onza), todo de oro.

Don Luis Errasú y señora, una sortija de niño, un dije y una moneda de 5 dólares, de oro.

Don Jacinto Aranguena, un reloj.

Doña Anunciación Armiño, emblema en la S. E. S. A. sin trabajo actualmente, pendientes de oro con chipas de diamante, sortija con chipas de diamante y medalla con cadena.

Don Enrique y doña Teresa Quintanilla, de la Fábrica de Sedas, dos alianzas de oro.

**Prieto se defendió por unos militantes cuando intentaba huir a París**

BUDAPEST.— Comunican que el ministro del Aire español, Prieto, fue hoy sorprendido por un grupo de socialistas cuando intentaba huir a Francia.

El ministro justificó que tenía autorización del Gobierno de Madrid por cuanto iba a efectuar algunas compras en París.

Pese a estas declaraciones, el ministro del Aire, tuvo que desistir del viaje y regresar a Madrid, escoltado por milicianos provistos de armas.

**Pretextos para huir**

CORUNA.— Ha sido nombrado embajador en Checoslovaquia, el socialista Luis Jiménez Asúa. También fue nombrado hoy como agregado a la Embajada de Londres, el hijo del ministro de Marina y Aire, Luis Prieto.

**Los aparatos de aviación a Valencia**

ROMA.— De Hendaya comunican que han sido trasladados a Valencia todos los aparatos de aviación que se encontraban en Getafe, en vista de los bombardeos que ha sufrido el aeródromo todos estos últimos días.

**or la radio se arma injustificadamente a la ciudad, afirma Largo Caballero**

BUDAPEST.— Ha declarado Largo Caballero, que no tolerará en lo sucesivo que se oigan en Madrid otras emisoras que las locales, y que para ello dará órdenes de que se monte una estación que interfiere a la de Sevilla que es la fuente de noticias falsas que propagan los fascistas.

**Tendencia monárquica en Hungría**

VIENA.— No se conoce todavía quién será el sucesor del señor Goemboes en la presidencia del Gobierno. El regente Horthy terminadas las consultas no ha decidido nada aún.

Corren rumores de que el pueblo húngaro tiene preferencia por el restablecimiento de la monarquía y se cita como probables jefes de estado, a los príncipes Otto, y Francisco José de Albeith.

**Sigue la ocupación de fábricas en Francia**

ROMA.— La ocupación de gran parte de las fábricas del N. de Francia, por los obreros, continúa.

El movimiento se extiende rápidamente por todo el país.

**CRISTALERIAS COMPLETAS**

**"LA COCINA"**

Modelos especiales para BAILES Y CAFES

Vicente P. Canales Burgoz, 4. BURGOS

**Aviso a todos los catalanes católicos**

A Cataluña se la ha designado un altar con la advocación de la Virgen de Monserrat, que se llevará a Madrid después de su conquista. El fin es la exaltación del culto y de la fe católica.

El altar se construirá en Burgos por una comisión pro Altar en Madrid.

Se pide a todos los catalanes residentes en España que cooperen con su ayuda económica a esta obra.

Los donativos se enviarán a la DELEGACION DE ASUNTOS RELIGIOSOS, Paseo del Empeñado, número 5, Burgos.

**Casa Munguía. Plaza Mayor, 42**

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Buenos suales o kaki, todas las tallas, 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Patas, 9, 10 y 12 pesetas.

Guardapolvos caballero, 8, 9, 10 y 12 pesetas.

**Casa Escudero**

Santa Clara, 6.—Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Sillerías para hoteles, cafés y bares.

Mesas con tapa de fibramármol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo